

Utorok
2. februára 2016

PRINTED FROM
PRESSREADER

Spojí odpor proti migrantom extrémistov?

Andrej Matisák
Bratislava

Extrémisti pochádzajú Štokholmom, Helsinkami či Lipskom. Skutočne aj domelé problémy Európy spojené s utečeneckou krízou sú politickou vzpruhou pre pravocívne populistické strany pohybujúce sa ešte v rámci bežného politologického spektra. Ale aj pre najradikálnejšie neonacistické kruhy. Míňny piatok večer desiatky zamaskovaných mužov na štokholmskej hlavnej stanici údajne útočili na ľudí, ktorí nevyzerali ako etnickí Švéd. Rozsah incidentu nie je úplne jasný, ale niekoľkých ľudí nakrátko zatkli, jedného za útok na policajta v civile.

K akcii sa prihlásila neonacistická organizácia Švédske hnutie odporu. Ako uviedla vo svojom vyhlásení, vyčistili kriminálnych migrantov zo severnej Afriky, ktorí sídlia v oblasti okolo hlavnej stanice.

„Keď sa ukáže, že išlo o prácu neonacistov, bol by to veľmi znepokojujúci prípad cieľeného násilia zo strany radikálnej pravice,“ uviedol pre Pravdu Matthew Feldman, odborník na dejiny extrémizmu z Teesidskej univerzity v Británii. „Nechcel by som však špekulovať o tom, či ide o jednotlivý incident, alebo je za tým niečo hlbšie, kým o ňom nevieme viac,“ pripomenul Feldman.

Útoky na stanici mali vraj byť odvetou za vraždu sociálnej pracovníčky Alexandry Mezherovej, ktorú dobodali v centre pre azylantov v Göteborgu. Prípady brania „spravidlivosti“ do vlastných rúk však pribúdajú. Vo Fínsku časť neonacis-

tické scény vytvorila skupina Soldiers of Odin (Odinovi vojaci) a úrady krajiny už riešili viacero napadnutí cudzincov.

Po sexuálnych útokoch na ženy v Kolíne nad Rýnom, ktoré podľa vyšetrovania spáchali prevažne migranti, sa okamžite vyjadrili výzvy na vytvorenie skupín domobrany. Týmto iniciatívam ešte dodávajú legitimitu strany, ktoré sú bežne zapojené do politického procesu.

Predsiedníčka populistickej Alternatívy pre Nemecko (AfD) Frauke Petryová naznačila, že na migrantov, ktorí sa snažia nelegálne dostať do Nemecka, treba strieľať a vraj to vyplýva aj z platných zákonov.

„Posledným nemeckým politikom, za ktorého strieľali utečencov, bol Erich Honecker,“ pripomenul Petryovej východonemeckú komunistickú diktatúru Thomas Oppermann, predseda poslaneckej frakcie SPD.

Pravicoví populisté majú pozornosť nemeckej verejnosti. Vlani v krajine požiadalo o azyl viac ako 1,1 milióna ľudí. Podľa prieskumov AfD dnes podporuje 12 percent voličov a sú tretou najsilnejšou stranou.

„Vyzerá to tak, že sme svedkami čoraz väčšieho počtu incidentov a útokov namierených proti utečencom. Nevyzerá to tak, že ide iba o izolované akcie, ale podľa všetkého je to možné spojiť s istou zmenou nálad verejnosti najmä v súvislosti s väcerými sexuálnymi útokmi,“ reagoval pre Pravdu odborník na európsku politiku Roman Gerodimos z Bournemouthskej univerzity.

Podľa expertky na extrémizmus Cateriny Froiovej z prestíž-



Protest nemeckej protimoslimskej iniciatívy Pegida. FOTO: SITAJ/AP

neho Parížskeho inštitútu politických štúdií sa však napriek napätiu súvisiacemu s utečeneckou krízou a množiacim sa útokom zatiaľ nedá hovoriť o tom, že by európska krajina pravica nejako výraznejšie spolupracovala.

„Nedá sa to tvrdiť ani o radikálnych stranách, ani o extrémistických hnutiach. Takáto, povedzme, temná medzinárodná spolupráca je stále skôr konšpiračnou teóriou ako faktom,“ uviedla pre Pravdu Froiova. „Miestne extrémistické iniciatívy sú skôr výsledkom osobných kontaktov a nevyčádzajú z nejakých vybudovaných štruktúr. Ak sa aj krajine pravi-

cové hnutia snažia nájsť nejakú formu medzinárodnej spolupráce, ako je to bežné u iných politických aktérov, tak sa dá o tom zatiaľ hovoriť len ťažko,“ tvrdí odborníčka.

Gerodimos si myslí, že problém nebude možné riešiť bez celospoločenskej stratégie. „Mala by viesť k integrácii migrantov do nových komunit. Táto politika by mala byť povinná a pomerne rozsiahla. Prichádzajúci utečenci musia vedieť, aké zákony existujú a aké hodnoty vyznáva krajina, ktorá ich prijíma. Ale aj domáci obyvatelia by mali chápať, čo mnohí migranti zažili,“ povedal Gerodimos.

AUTORSKÉ PRAVA VYHRADENÉ

Migrantská kríza

Nemecko by mohlo krátiť sociálne dávky utečencom, ktorí nebudú ochotní začleniť sa do nemeckej spoločnosti, varovala ministerka práce a sociálnych vecí Andrea Nahlesová v denníku Frankfurter Allgemeiner Zeitung. Ochota začleniť sa by mohla byť posudzovaná podľa toho, či chodia na jazykové kurzy a dodržiavajú základné pravidlá. Aj migranti z krajín EÚ by mali podľa nej dokázať „stať na vlastných nohách“, a nie byť „od začiatku odkázaní na sociálnu pomoc“. Podľa novej prognózy starostlivosť o migrantov v Nemecku by mohla vyjsť do konca roka 2017 na 50 miliárd eur, pričom sa ráta s tým, že počet migrantov sa zvýši na celkových 2,2 milióna.

svet správy 27

PRINTED FROM
PRESSREADER

Hollande odpustil trest týranej žene

Jacqueline Sauvageová, ktorá sa vo Francúzsku stala symbolom týraných žien, prepustia na slobodu. Žena, ktorá bola pred tromi rokmi odsúdená na desať rokov väzenia za zabitie svojho muža tyrana, francúzsky prezident François Hollande zrušil zvyšok trestu. Prepustenie 68-ročnej Sauvageovej žiadalo petíciou približne 400-tisíc Francúzov, o milosť prosili tri dospelé dcéry, ktoré otec tiež týral a zneužíval.

Udeľovaniu milosti sa Hollande z princípu bráni, možnosť dať milosť najmä lavica považuje za zasahovanie hlavy štátu do justičných záležitostí. Prípád týranej ženy však vyburcoval verejnosť a prezident po piatkovom stretnutí s dcérami odsúdeney a jej advokátami povolil skrátenie trestu.

„Vzhľadom na výnimočnú situáciu chcel prezident umožniť pani Sauvageovej čo najrýchlejší návrat k jej rodine, rešpektujúci súdne orgány,“ uviedol Elyzejský palác. Po Hollandovom rozhodnutí môže okamžite požiadať o podmienené prepustenie. Podľa jej advokátky by sa na slobodu mala dostať v polovici apríla. Dcéry, keď sa správu dozvedeli, sa podľa advokátky rozplakali od radosti.

Manželstvo Sauvageovej trvalo 47 rokov, muž alkoholik ju bil, znásilňoval, zneužíval aj dcéry a týral i syna. V jeseni 2012, deň po samovražde syna, muža zastrelija jeho zbraňou. „Báli sme sa ho,“ povedala neskôr na súde jedna z jej dcier. Ďalšia dcéra, ktorú otec znásilnil, keď mala 16 rokov, zas vypovedala, že jeho smrť bola úľavou.

Pred vyše dvoma rokmi Sauvageovú odsúdili na desať rokov väzenia. Súd neuznal, že by konala v sebaobrane, keďže v tom čase nebola priamo ohrozená na živote. Aktivistky za ženské práva žiadajú úpravu zákona tak, aby sa pri sebaobrane zohľadňovala aj zúfalá situácia žien, ktoré dlhodobo trpia domácim násilím. (BB)

nová!

varecha.sk

klikni teraz a vyhraj skvelé ceny!

PRINTED FROM
PRESSREADER

PRINTED FROM
PRESSREADER

press reader

Printed and distributed by PressReader
PressReader.com ☎ +1 604 278 4604
COPYRIGHT AND PROTECTED BY APPLICABLE LAW